

# 以谦逊的姿态诠释当代青年的模样

## 记张家界崇实小学南校机场校区教师王杨

屈泽清 王志华

是微微一笑的回答，我还有好多事情没做完呢，你们先回吧。

在王杨看来，这是学校和组织对她的信任，面对工作责任和压力，她应该尽心尽责，不负众望。

特别是自2021年8月疫情防控期间，正值假期的王杨充分发挥党员先锋模范作用，第一时间主动报名，参加一线核酸检测服务工作，为张家界疫情防控的胜利贡献了力量。

假期结束后，为了严格落实校园常态化疫情防控工作，王杨又积极参与到学校的疫情常态化防控工作中，主动参与学校的疫情防控执勤工作，时刻坚守岗位，最后离开学校，确保了全校安全。

### 关爱学生重德育

在抓好教学工作的同时，王杨非常注重学生思想工作。她认为，良好的思想品德是学生健康成长的必要条件。

作为德育处主任，王杨始终将自己摆进全员育人的德育氛围中，善于抓住每一个德育契机教育每一个学生。

在教学中，她努力结合教学坚持对学生德育渗透。同时，还注意用自己的爱心和关心去教育帮助每一个学生的进步和成长。在对待学生不

以成绩定优劣，给予每一位学生应有和同等的关注。她的公正、公平、真诚、无私与爱，赢得学生的喜爱、尊敬与亲近。

由于学校位于城乡结合处，特殊的地理环境，造成了特殊的生源。学校有许多农村孩子，随着父母的外出务工，部分孩子成了留守儿童。

为了帮助这部分留守儿童，王杨制定出了一套完善的帮扶计划与措施，从他们的学习、生活及心理健康等方面入手，全面关注这部分孩子的成长。

王杨说，小学生尚未经风雨、见世面，尤其是留守儿童，理应加倍关心呵护，关心他们要像关心自己的子女一样，既关心其学习生活，又关心其身心健康。学生的学习、生活都不太适应，她率先垂范，关照他们，为避免烫伤孩子们，她给一个个孩子示范打开水；天气骤热或急剧降温的时候，她接管同学们一日三餐按时去餐厅吃饭，关照他们穿衣服注意冷暖。有的学生犯胃病了，她主动和家长联系帮助孩子看病。学生倍感温暖，深受感动，一个女孩激动地对她说，老师，我感觉您就像我的妈妈！王杨笑着回答，我不是更像姐姐？

在王杨的关心、关注和帮助下，许多在别人眼中的问题学生在她的教

育和帮助下逐渐变的阳光开朗、积极向上。

### 刻苦钻研提素质

作为一名年轻教师，王杨对工作一直兢兢业业，从来不挑拣工作，不拈轻怕重，而是服从组织安排，积极和其他教师一起潜心探讨工作，用心教书育人。

精通教学业务是教师之所以成为教师的关键。只有精通业务，才能将科学文化知识准确地传授给学生，而不至于误人子弟。王杨认为，教师要提高教学业务水平，就必须自觉坚持学习和参加业务培训，并在教学实践中锻炼和提高。

王杨把提高自己的师能当作不断提高师德修养的一个目标去追求。平时刻苦学习理论和文化知识，不断提升理论知识水平。教学上更是潜心研究教材教法，广采他山之石。

一份耕耘，一份收获。在崇实南校机场校区工作的四年时间，凭着对工作的强烈责任心，王杨荣获优秀共产党员、优秀教师等荣誉称号。

### 工作家庭两不误

王杨热爱自己工作的同时，也非常关心家庭，珍惜家人。

王杨的丈夫曾是一名边防军人，2019年部队集体转业，成了一名移民警察。从军嫂到警嫂，身份在变，不变的是坚守、是奉献、是付出、是挚爱。一个柔弱的女子，用实际行动诠释着作为军嫂、警嫂的责任与担当，为家庭为丈夫的事业撑起了半边天，扛下了生活中的所有艰辛。

2017年，王杨的父亲患上了急性淋巴细胞白血病，虽然通过长期的住院治疗，生命得以延续，但长期的药物治疗和化疗，导致身体状态日渐下滑。工作繁忙的王杨，平时没时间照看自己的父亲，每当休息时间，第一件事就是回去看看自己的父亲，陪父亲聊聊天，给父亲带点他爱吃的东西，用力弥补自己平时因工作忙无法陪伴的遗憾。

这就是王杨，一个坚毅执着的老师，以一颗炽热的心专注于她所钟爱的教育事业，以一种饱满的热情影响身边的同事们，以一颗博爱之心关爱每一个学生。王杨以谦虚的姿态努力诠释着当代青年应有的模样，诠释了教师的奉献与担当。她说，不管自己在教育岗位上走多远，也要保持初心，教好书、育好人，为学生奉献，为教育事业奉献。

## 园丁之歌

王杨，自从从事教育工作以来，始终以一名优秀的教师标准严格要求自己，师德高尚，爱岗敬业，果敢坚毅，敢于担当，勤勉上进，深受学生喜爱、家长欢迎和领导信任。

三尺讲台，一颗红心。以谦逊的姿态诠释青年教师的模样，这一直是王杨的真实写照，也是她的执着追求。

### 爱岗敬业勇担当

在崇实南校机场校区工作的4年时间里，王杨一直尽心尽责、一丝不苟地对待每一件事情。

在学校，除了担任数学主课老师外，王杨还任德育处主任、学校第四党支部宣传委员等职务。除了常规的教育教学任务外，日常规定性、临时性和紧急性任务也非常繁重。

面对繁重的工作任务和压力，王杨从来没有退缩，而是随叫随到，从来都是无怨无悔的接受并且高质量完成一个又一个的工作任务。

为此，有些同事经常调侃，杨杨老师，不是都下班了吗，你怎么还不回去，你是把学校当家了吗？王杨总

## 课堂内外

### 这儿真美

舒杨

爸爸带我去过景色迷人的西双版纳，爬过雄伟壮观的万里长城，游览过丰富多彩的海底世界，但我觉得还是我的校园最美。

清晨，一层淡而薄的雾笼罩着校园，整个教学楼都沉浸在白雾之中，只能隐隐约约看到一些模糊的轮廓，真像童话里的宫殿一般。当雾渐渐散去，柔和的阳光洒满大地，沉睡的校园也随之被唤醒，正敞着怀抱迎接同学们的到来。教室里响起了琅琅的读书声，时而急时而缓，时而高时而低，汇成了一曲美丽动听的交响曲。操场上，鲜艳的五星红旗在阳光下迎风飘扬；同学们三三两两在环形跑道上散步、追风、嬉戏，真像给操场系上了一条土家刺绣红腰带；篮球场上的篮球架像钢铁巨人一样，张开双臂等待同学们把球投进它的怀抱。周围的树木像一把把镶着金边的大伞，花坛里的花儿争相开放，缤纷的蝴蝶在花丛中翩翩起舞，勤劳的蜜蜂嗡嗡地穿梭其中，她们正在排练大合唱《这儿真美》。

我的学校不仅早晨美，中午和晚上也各有韵味，等待着你去发现呢！

（作者系张家界崇实小学北校三年级2班学生 辅导老师：樊涛）

## 我家乡的童年

杨萌萌

有一个地方，是我永远忘不了的地方，它记录着我的童年，是我最爱的地方。它就是我的家乡。

春季，爷爷和乡亲们去地里工作，奶奶则在家里陪着我弟弟。春天啊！你是多么的美丽！那被雪白的雪花覆盖的草地，眼睛微微都变绿了，像是给这片雪白的草地增加色彩。阳光辐射在大地上，阳光明媚，万物复苏。春天像一个活泼开朗的小姑娘，笑起来时，美丽动人，缤纷色彩。

夏季，金灿灿的太阳照射在大地上。在这炎热的日子里，我和小伙伴们一起去小溪边玩耍，因为那里只有50厘米左右宽的小溪，所以我们只能泡泡脚，捉小虾和螃蟹。玩累了就回到家睡午觉。午睡过后，太阳依然还在，我会习惯的把鞋脱掉，赤着脚在门前跑。英文门前的地上已经被太阳公公晒热了，踩上去暖呼呼的。有时，太阳大时，地面会很烫，如果浇上水，还会冒烟呢！

秋季是丰收的季节。整个村庄变黄了，像是穿上了新衣服。每当我饿了，就会跑到菜园里找食物。我特别爱吃生黄瓜和西红柿。只要想吃，就去菜园里摘。因此，菜园成了我的食物园。有时，我会跟着爷爷去地里收割劳动成果，这对我来说，是一件荣誉的事。每当我帮爷爷做完一件小事后，爷爷总会用手来比划着对我说：我家的萌萌长大了。

冬季是我最爱玩的季节。我非常喜欢过年，这样，既可以玩，也可以得到压岁钱。过年前几天，大人们都回来了，过年期间每天都能吃到肉。早餐后，大人们一边烤火，一边谈论自家小孩有多优秀，以后长大做什么。我们小孩子则在门外打雪仗，堆雪人。玩完后，大人们还会给我们压岁钱，让我们去买零食和鞭炮。接着，我们买完鞭炮后继续玩。

家乡一年四季就这样过去了，虽然很短，但是给了我很多的快乐。我的家乡虽然没有城市繁华，但它很美丽，家乡的每一个人，都是那么的朴实而熟悉。

我爱我的家乡童年时光，我爱我的家乡！

（作者系桑植县思源实验学校2106班学生 指导老师：向晓波）

## 寒窗夜话

### 走进《哈利波特》

席梓媛

这个学期，利用课余时间，我读完了《哈利波特》20周年纪念版（全20册）。这套书是英国作家J.K.罗琳所写的魔幻文学系列小说。《哈利波特》主要写的是主人公格兰芬多学院的巫师学生哈利·波特和他的朋友们一起勇敢地面对困难，克服艰难，最终打败了伏地魔的故事。这套书，让我懂得了遇到困难要勇敢面对，也让我看到了友谊的强大力量，更让我认识到了团结的无比可贵。

比如在《哈利波特与魔法石》中，哈利、罗恩和赫敏不仅表现出了他们的勇敢，还显示了他们的友谊。在下真人棋的时候，为了让哈利和赫敏顺利通关，罗恩甘愿牺牲了自己；在喝魔药的时候，赫敏用她的智慧破解了谜题，可进入下一关的药水还不足一口，不够两个人分。于是，哈利选择了让赫敏回去唤醒罗恩，而他自己鼓起勇气喝了那一小口药水，走进了下一个房间去拿魔法石，独自面对接下来可能发生的一切。

再比如在《哈利波特与死亡圣器》中，大家为了消灭伏地魔而团结一致。在战斗中，虽然哈利身边的朋友一个个失去了自己宝贵的生命，但为了共同的目标，他们勇敢、无畏、精诚团结。

读完这套书后，我有了自己的一些想法。

第一，韦斯莱一家可真可怜。金妮被伏地魔控制过；罗恩因为和哈利是好朋友，有过很多不好的经历；乔治在护送哈利时掉了一只耳朵。

第二，有些时候我们看到的表象并不是事实的真相。比如斯莱特林的院长斯内普教授，他其实是善良的，一直在暗地里帮助着哈利。其实这十几年来，斯内普一直都是邓不利多那边的，并没有和伏地魔站在一边。哈利、罗恩、赫敏和其他同学一直以来都误会了斯内普，他是好人，不是坏人。

第三，我觉得所有的故事，一切的一切，都源于伏地魔。是他让哈利失去了所有亲人，是他让整个国家陷入了恐慌，是他杀害了那么多无辜的人，也恰恰是他成就了哈利。最终，哈利战胜了伏地魔，成为了真正的救世之星。

（作者系张家界民族小学1907班学生 指导老师：谢梅芳）



## 成长故事

生活中有许许多多的滋味。被妈妈夸赞的滋味，被老师批评的滋味，在学校思念家的滋味，而我恰恰尝到那与众不同的滋味！

因为在学校里日积月累小攒了一笔资金，所以星期五放学后禁不住零食的诱惑，就立即踏上前往小卖部的路上。挑选零食时，想到自家还有两个表弟表妹，于是帮他们挑了些，如糖果、饼干、薯片、饮料，一样都不落下。付钱时却不知为何，我的心在隐隐作痛。这大概就是失去钱的滋味吧。然后把妈妈的所有快递取完。好了，打包完

毕，准备回家！

炎热的太阳烘烤着自己，一滴汗水从额头上滚下来，没有丝毫怨言之意。终于到了家门口。我弟弟妹妹轻轻地走进家门藏好东西。弟弟妹妹看见我，殷勤地喊：姐姐，姐姐！他们话音刚落，厨房里的妈妈在大声喊：雨蝶，今天的快递取了没有？我的脑瓜子机灵一动，

## 生活的滋味

钟雨蝶

便应付着说：今天太阳这么大，我不敢去取啊。哦，那好吧，你下个星期记得去取。好呢。我用余光瞟着弟弟妹妹，他俩脸上显出一副失落的样子。我不禁有了一点后悔的滋味。

但这也是为之后的惊喜做准备啊！我开始兴奋起来。吃完晚饭后，我将他们支开上了二楼，独自

在楼下精心地准备着。我把那些零食和快递整整齐齐地摆在桌子上，等待着他们下来。我隐隐听到他们下楼的脚步声，我的心怦怦、怦怦地振动着。弟弟妹妹看见后，眼睛瞪得大大的，嘴巴浮现出一种极大的满足感，说了一句：哇！好姐姐。便马上跑到桌子前，拿起零食撕开大口大口地吃起

来。真不愧是名副其实的吃货。我又看向妈妈，只见她一脸严肃地看着我。我惊慌失措，准备向她解释。她突然奔向我抱着我，温柔地说了一句：谢谢雨蝶！我的心慢慢恢复了平静，脸色平缓许多，回复了一句：妈妈，不用客气。气氛马上变得热闹了起来。

当时我的脸颊变得通红。现在的我想那天，还沉浸在喜悦之中。我只是做了一点我该做的事，便拥有了家人温暖的滋味！

（作者系桑植县上洞街学校112班学生 指导老师：张英杰）

## 校园诗廊

### 梅（外一首）

徐昌贵

愈是严寒冷冽  
愈是绽放飘香艳丽无比  
孤傲的秉性与百花迥异

待春花争奇斗艳时  
全身隐退  
不留一丝痕迹

你何苦如此清高孤寂  
汇入春天的花海  
这个世界会愈加妖娆美丽

苦楝子树

掉光了叶子仅剩下枝干  
葡萄样的果实依然挂在树梢  
是要告诉人们你曾历经的苦难

可以想象你吃过的苦  
恰如你身上的果实那么多  
否则你不会叫苦楝子树

先苦后甜是你昭示的一个至理  
没有先前的苦  
哪有后来的幸福甘甜与胜利

你披挂的一串串丰硕的果实就足以说明  
（作者系张家界崇实小学南校教师）



## 我和

### 刘心怡

## 墩边

一个冬日的清晨，我推开窗一看，一片银色映入眼帘，原来昨晚下了一夜的大雪。我迅速穿戴整齐，冲出大门，欣喜若狂地扑进雪毯里。

忽然，前面的竹林里唰唰作响，竹叶上的雪纷纷往下落。我怀着好奇心走向前去一探究竟。原来是一只身穿水晶外衣，帽子上有几条彩带，酷似宇航员的熊。他一双黑黝黝的眼睛看着我，那呆萌的样子可爱极了。

我小心翼翼地走上前，轻声地问：你是谁呀？我是北京奥运会的吉祥物，冰墩墩，很高兴见到你，你叫什么名字呀？我们能做朋友吗？那只熊亲切地回答道。这时我才想起前些时间在电视中看到的吉祥物，冰墩墩，没想到此时我能亲眼见到他。

我兴奋地说道：我叫刘心怡，我非常乐意和你做朋友。你能教我滑冰吗？当然可以，滑冰可是我的强项哟，咱们走吧！冰墩墩拉着我的手，忽的从身体里伸出一对翅膀，带着我飞向滑冰场。

到了滑冰场，我和冰墩墩迫不及待地换上滑冰鞋，绑好护膝。冰墩墩一个漂亮转身滑进场地，接着来了个360度大旋转，起身一跃在空中转了几圈，再身轻如燕地落地，然后继续往前滑。他时而平滑，时而侧滑，时而旋转，时而腾空，看得我眼都花了，心里羡慕极了，也想滑进场地在冰场上自由徜徉。可我一站起来，立脚不稳，咚的一声，直接和冰面来了个亲密接触。再试一次，还是站不起来。

冰墩墩看着沮丧的我，飞快地来到我身边，一把拉起我。我嘟着嘴说：冰墩墩，你身上有魔法吗？怎么在冰面上能如此轻松自如？冰墩墩听了哈哈大笑，然后轻声地对我说：我没有魔法，刚开始我也会摔跤，从摔倒中爬起来，慢慢掌握身体平衡，经过反复练习才学会的。听了冰墩墩的话，我重拾信心。我拽着他的手，一脚一脚艰难地向前滑去。在冰墩墩耐心指导下，渐渐地，我的双脚可以听使唤了。我脱离冰墩墩的手，独自滑进冰场，正当我得意时，咚的一声，我又倒地了。冰墩墩看着我泄气的样子，鼓励我说：不要紧的，摔倒了再爬起来，反复练习，你一定行。听了冰墩墩的话，我含着泪，坚强地站起来。随着冰墩墩的口令声，左脚、右脚自然地向前滑动着。功夫不负有心人，在我俩的不懈努力下，我终于能自如地滑冰了。

时间过得真快，一天就这样快乐地度过了。冰墩墩依依不舍地挥动着手说：刘心怡，再见了，下次再来和你玩。说完就飞上天空。我努力收紧自己的眼泪，挥着手，大声说：再见，冰墩墩，我等你回来！刹时，我的泪水流满了脸庞。

（作者系张家界北门小学四年级2班学生 指导老师：杨光辉 张毅纯）